

Секция «Глобалистика и геополитика»

Политика смены режимов в арабских странах и ее последствия для системы международных отношений

Кузьмина Евгения Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: jonek_91@mail.ru

Арабский мир и в целом Ближний Восток нередко воспринимаются как зона нестабильности и генератор угроз международной безопасности. В этом отношении, социально-политические потрясения, которыми с начала 2011 года оказались охвачены большинство стран региона, вполне вписываются в историю бурных событий Ближнего Востока.

Нами был проведен анализ факторов, приведших к формированию политики смены режимов в арабских странах, и предпринята попытка оценить ее влияние на международные отношения на региональном и глобальном уровнях. Были проанализированы особенности развития независимых государств Ближнего Востока со второй половины XX века, а также оценены сущность происходящих сегодня событий. В ходе исследования были применены методы ивент-анализа, математического моделирования, а также дедуктивно-индуктивный анализ с опорой на общедоступный исторический и экспертный материал, официальные документы.

Проведенное исследование показало, что реализация "сменорежимной" стратегии, видоизмененного варианта политики "Демократизации Большого Ближнего Востока" возникла на фоне объективно существующих предпосылок социально-политической дестабилизации региона.

Ускоренный характер модернизационных явлений, наблюдавшийся в 1960-1980-х годах, привел к формированию в арабском мире мощного потенциала социально-политической нестабильности в 2000-х годах. А "революционные" события в Тунисе и Египте, ставшие последствием неравномерности экономического и политического развития стран, привели к выходу этого потенциала наружу и массовой дестабилизации региона. В подобной ситуации возникла угроза изменения регионального баланса, что активизировало деятельность ключевого внерегионального игрока, США, и его союзников, страны Персидского залива, направленную на трансформацию складывающейся ситуации в выгодном для них направлении. В рамках исследования описаны основные черты и этапы применения стратегии действий вышеуказанных акторов по "управлению" в условиях нестабильности.

Были сделаны выводы, что на сегодняшний день в результате применения стратегии смены режимов в регионе сформировался вакуум политической власти как на локальном, так и региональном уровнях. Возникают опасения усиления традиционной борьбы за региональное лидерство на суннитско-шиитском поле, а также роста тенденций "исламизации" Ближнего Востока. Предполагаем, что состояние политической "турбулентности" в которое все больше входит регион, способно оказать неоднозначное влияние на систему международных отношений. Возрастает вероятность обострения кризиса позиций Запада, а также общей поляризации в рамках системы.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Коротчаев А.В. Системный мониторинг глобальных и региональных рисков. М., 2012.
2. Примаков Е.М. Мысли вслух. М., 2012.
3. Сапронова М.А. Арабский Восток: власти и конституции. М., 2001.
4. Goldstone, Jack A. Revolution and Rebellion in the Early Modern World. Berkeley: University of California Press, 1992.